

# الفضل

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَشَاءُ  
مَن يَشَاءُ لَيَمْلِكُنَّ اَمْوَالَكُمْ مِمَّا كُمُودًا  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نمبر ۱۰۸ ہے

شرح چند  
ساتھ ۲۴ روپے  
شعبہ ۱۳  
سہ ماہی  
خط نمبر ۵  
روہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاۃ اللہ  
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع  
عزم صاحبزادہ ڈاکٹر نواز احمد صاحب

روہ ۷ مارچ بوقت ۹ بجے صبح

کل شام بھی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو ضعف کی تکلیف رہی  
اس وقت طبیعت اچھی ہے حسب معمول کل بھی حضور سیر کے  
لئے تشریف لے گئے۔

جلد ۱۴ ۸ امان ۸۳ مارچ ۱۹۶۲ء نمبر ۵۶

## کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کی عبادت ہی انسانی پیدائش کی علت غائی ہے

عبادت سے مراد یہ ہے کہ انسان دل کو اتنا صاف و شفاف بنا لے کہ اس میں خدا نظر آنے لگے

”اَلَا تَعْبُدُوْا اِلَّا اللّٰهَ خَدَاتِہٖ لَہٗ“ کے سوا ہرگز کسی کی پرستش نہ کرو۔ اصل بات یہ ہے کہ انسان کی پیدائش کی علت غائی ہی عبادت ہے جیسے دوسری جگہ فرمایا ہے ”وَمَا خَلَقْتُ الْاِنْسَانَ اِلَّا لِيَعْبُدُنِيْ“ عبادت اصل میں اسکو کہتے ہیں کہ انسان ہر قسم کی قساوت کچی کو دور کر کے دل کی زمین کو ایسا صاف بنا دے جیسے زمیندار زمین کو صاف کرتا ہے۔ عرب کہتے ہیں مور و مسجد جیسے سرمہ کو باریک کر کے آنکھوں میں ڈالنے کے قابل بنا لیتے ہیں۔ اسی طرح جب دل کی زمین میں کوئی گتہ نہ پتھر نہ ناہمواری نہ رہے اور ایسی صاف ہو کہ گویا روح ہی روح ہو اس کا نام عبادت ہے چنانچہ اگر یہ درست اور صفائی آمینہ کی کی جاوے تو اس میں شکل نظر آجاتی ہے۔ اور اگر زمین کی کی جاوے۔ تو اس میں انواع و اقسام کے پھل پیدا ہوجاتے ہیں پس انسان جو عبادت کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ اگر دل صاف کرے اور اس میں کسی قسم کی کچی اور ناہمواری گتہ نہ پتھر نہ رہنے دے۔ تو اس میں خدا نظر آئے گا۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد دوم ص ۶۲-۶۵)

اجاب جماعت خاص توجہ اور  
التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ  
مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو  
صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔  
امین اللہم آمین

مسجد مبارک میں قرآن مجید درس  
آج مکمل ہوگا  
درس کی تکمیل پر اجتماع دعا ہوگی

روہ ۷ مارچ۔ مسجد مبارک میں پورے  
قرآن مجید کے خصوصی درس کا جو سلسلہ پچھ  
رمضان المبارک سے جاری ہے وہ انشاء اللہ  
آج ۲۹ رمضان کو نماز ظہر اور نماز عصر کے  
درمیان مکمل ہو جائے گا۔ اس درس میں  
امسال علی الترتیب محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد  
صاحب، محکم مولیٰ ابو المنیر نور الحق صاحب  
محکم مولانا قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری  
محترم مولانا ابو الخطا صاحب، محکم صاحب، محکم مولانا طلحہ حسین  
صاحب اور محکم مولانا جلال الدین صاحب  
شمس نے حصہ لیا۔ آخری حصہ کا درس محکم  
مولانا شمس صاحب دے رہے ہیں۔ آج درس  
مکمل ہونے پر اجتماع دعا ہوگی۔ اجاب تبارک  
سے دادہ تعداد میں شریک ہو کر قرآنی علوم و معارف  
اور اجتماع دعا کی برکات سے مستفیض ہوں۔

لاہور میں نماز عید الفطر  
لاہور میں نماز عید حسب سابق  
منسوخ پارک میں ادا کی جائے گی۔ نماز کا  
وقت صبح ۵ بجے مقرر کیا گیا ہے۔ اجاب  
جماعت پابندی رحمت کا خاص خیال رکھیں۔  
نائب امیر جماعت احمدیہ لاہور

عید الفطر کی تقریب عید کے موقع پر  
ادارہ الفضل  
اپنے جملہ قارئین کرام کی خدمت میں  
**عید مبارک**  
کا ہدیہ پیش کرتا ہے اللہ تعالیٰ اسب اجاب کو اس  
تقریب عید کی برکات سے متمتع ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین

اعلان تعطیل

عید الفطر کی تقریب کے موقع پر روز ۸ اور ۹ مارچ ۱۹۶۲ء کو دفتر الفضل میں تعطیل رہی  
اس لئے ۹ اور ۱۰ مارچ کے پرچے شائع نہیں ہوں گے۔ (شیخ الفضل)

مسجد مبارک میں بھی نماز تراویح کے دوران  
قرآن مجید کا ایک دور مکمل ہو گیا  
روہ ۷ مارچ۔ کل مورخہ ۲۸-۲۹ رمضان المبارک  
کی درمیانی شب مسجد مبارک میں بھی نماز تراویح کے  
دوران قرآن مجید کا ایک دور مکمل ہو گیا اس مرکزی  
سید میں رمضان نماز تراویح محکم حافظ محمد معین  
صاحب نے مکمل فرما دیے تھے۔ کل نماز تراویح کے  
دوران بالخصوص آخری رکعت کے رکوہ اور سجود کے  
درمیان تہنہ اور آخری دو سجودوں میں فقیر اسلام  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ  
کی تشریف کمال و عاقل کے لئے بہت تضرع اور درود  
دوسرے ساتھ دعائیں کی گئیں۔

## روزنامہ افضل ربوہ

مورخہ ۸ مارچ ۱۹۶۲ء

# خدا تعالیٰ کی آواز

مسٹر برٹنڈ رسل برطانیہ کے مشہور فلسفی ہیں۔ آپ نے آج کل ایک تحریک جوہری طاقت کے استعمال کے خلاف چلائی ہوئی ہے آپ کہتے ہیں کہ برطانیہ کو نیوٹرل ہونا چاہیے اور جوہری طاقت کے تجربات ترک کر دینے چاہئیں۔ آپ کی کوشش یہ ہے کہ نہ صرف برطانیہ میں بلکہ تمام دنیا میں اس تحریک کو چلانے والے آگے آئیں جو ہر تکلیف کو برداشت کرنے کے لئے تیار ہوں۔ نہ صرف سول ناخانی کا طریق اختیار کریں بلکہ جن ذرائع سے بھی اس تحریک کو زیادہ سے زیادہ پھیلا یا جا سکے وہ ذرائع استعمال کریں۔

آپ یہ تحریک اس لئے چلانا چاہتے ہیں کہ آپ کے خیال میں جوہری طاقت میں کمال کسی نہ کسی وقت دنیا کی تباہی کا باعث ہو سکتا ہے۔ جوہری طاقت کے اسلحہ ہلاکت کی ایجاد انسان کے لئے سخت خطرناک ہے برطانیہ کو اس میں حصہ نہیں لینا چاہیے مسٹر برٹنڈ رسل ایک دہریہ خیال کے مفکر ہیں اور آپ نے اپنی تمام عمر دہریہ کے خیالات کے مطابق علمی اشاعت میں لگاری ہے۔ اس لحاظ سے آپ کا ایسی تحریک چلانا جس سے ان نیت کو تباہی کا خطرہ ہو نہایت عجیب معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ اگر موجودہ دنیا صرف اندھی مادی طاقتوں کی وجہ سے ظہور میں آئی ہے تو دنیا کی تباہی سے کسی کو کوئی نقصان نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ دہریہ کے نقطہ نظر سے زندگی کا ناپودہ ہونا ہی بہتر ہے کیونکہ اس طرح وہ تمام تکلیف اور درد و کرب ختم ہو جاتے ہیں جو زندگی خاص کو انسانی زندگی کے ساتھ وابستہ ہیں۔

ہم دیکھتے ہیں کہ انسان انسان کو تکلیف دینے میں اہتمام تک پہنچ جاتا ہے۔ ایک دوسرے پر ان نول نے نہایت دردناک ظلم کئے ہیں۔ بڑی بڑی سفایوں کا سلوک کیا ہے۔ افراد کے تنازعات ہی سے ان کا تعلق نہیں ہے بلکہ اقوام اقوام سے اکثریا سلوک کرتی ہیں کہ جو ناقابل برداشت ہوتا ہے۔ قتل عام کے علاوہ انسان انسان کو اور اقوام اقوام کو غلام بنا کر ان کی زندگی جبراً کر دیتی ہیں۔ انسانوں کو

بیلوں کی طرح بدترین طریقوں سے استعمال کیا جاتا ہے۔ اس طرح خود انسان کے انسان سے تعلقات کی وجہ سے دنیا میں اتنا درد و الم پیدا ہوتا ہے کہ ہزاروں لاکھوں انسان ایسے ہوتے ہیں جنہوں نے موت کو زندگی پر ترجیح دی ہے اور اپنے آپ کو ہلاک کر دیا ہے۔

اس کے علاوہ بیماریاں ہیں جو بیک وقت انسان کے علاج معالجہ میں آج آئیں گے زمانہ میں بے حد ترقی کر لی ہے پھر بھی نئی نئی بیماریاں جو درد و کرب و الم کا باعث ہوتی ہیں نکلتی آتی ہیں اور آخر انسان کو اپنی شکست تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اسی طرح اور ہزاروں دکھ ہیں جو زندگی کے ساتھ لپٹے ہوئے ہیں۔ اگر زندگی نہ ہو تو یہ تمام دکھ دور ہو جاتیں۔ اس لئے اگر کوئی خدا تعالیٰ نہیں ہے اور نہ معاد ہے اور صرف مادی طاقتوں ہی کا ظہور ہے تو کیا بہتر نہیں ہے کہ زندگی تباہ ہو جائے۔ مادی نقطہ نظر سے اس سے کیا فرق پڑتا ہے بلکہ زندگی کے عذاب سے چھٹکارا ہو جائے تو کیا یہ بہتر نہیں ہے۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر مسٹر برٹنڈ رسل واقعی دہریہ ہیں اور ان کی تحقیقات کے مطابق نہ کوئی اس کا ثبات کا بنانے والا ہے اور نہ جزائرا کا سوال ہے تو پھر کیا وجہ ہے کہ آپ دنیا کی تباہی سے ڈرتے ہیں۔ فنا ہو کر جب زندگی کے دکھوں سے نجات مل سکتی ہے تو فنا کو آنے دو اس کے لئے لٹے تڑدے کی کیا ضرورت ہے۔ رسولِ نافرمانی کے حکومتوں کو جوہری طاقت کے استعمال سے باز رکھنے کے لئے مجبور کرنا کس غرض سے ہے۔ ہونے دو۔ اگر دنیا تباہ ہو جائے گی تو کیا ہو جائیگا مادہ مادہ میں لڑ جائے گا۔ مادہ کا حساب کتاب برابر رہے گا۔ وہ اپنی طاقتوں کے جوہر دکھاتا ہی رہے گا۔ دکھائے دو اس سے زندگی اور موت میں کیا فرق پڑتا ہے۔ تباہی خواہ جوہری ہوں سے آئے انفرادی آئے یا اجتماعی زندگی کے مادی نظریہ کی رو سے یکساں ہے۔ آخر اس لئے انسانے چین ہونے اور آپ تکلیف میں پڑنے

اور دوسروں کو مجبور کرنے کا کیا فائدہ ہے۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ مسٹر برٹنڈ رسل ایک دہریہ ہو کر ایسی فضول تحریک کیوں چلا رہے ہیں جس سے ان کے مادی نظریہ کے مطابق کوئی فرق نہیں پڑنا چاہیے افسوس ہے کہ خود مسٹر برٹنڈ رسل نے بھی اس پہلو سے سوچنے کی کوشش نہیں کی انہوں نے اپنا دماغ اور اپنے دل کے اس نفاذ پر غور نہیں کیا کہ جب تباہی محض ایک مادی تباہی کے سوا کچھ نہیں ہے تو ان کے دل سے یہ آواز کیوں اٹھی ہے کہ دنیا کو تباہی سے بچا جائے اور کم از کم برطانوی حکومت کو مجبور کیا جائے کہ نیوٹرل ہو جائے اور جوہری طاقت کے ٹسٹ کرنا چھوڑ دے۔ انہوں نے یہ بھی خیال نہیں کیا کہ ان کے منکر اور احساس میں یہ منصفانہ کشمکش ہے یا نہیں ہے۔ بلکہ ان کو خوف ہونا چاہیے تھا کہ آخر انسان نے دنیا کو تباہ کرنے کے ذرائع معلوم کر لئے ہیں اور کوشش کرنی چاہیے تھی کہ جلد اپنا ہو جائے تاکہ وہ حال کے کرب و عذاب سے بچ جائے۔ مگر ان کے اندر سے جس کو نفیر کی آواز کہنا چاہیے ایک آواز ان کو اگسا رہی ہے کہ اٹھو اور دنیا کو تباہی سے بچاؤ۔ اگر سب اندھا مادہ ہی مادہ ہے تو یہ آواز اس سے تو بہتر نہیں ہو سکتی۔ یہ آواز تو مادہ ہی نہیں ہو سکتی۔ مادہ کے لئے کیا ہے وہ پانی رہے یا دو مختلف گیسوں ہائیڈروجن اور آکسیجن کی صورت میں رہے۔ اس میں تو نیک و بد۔ آرام و تکلیف کا کوئی احساس ہی نہیں ہے۔ اس لئے اس کو تباہی اور بربادی یا آبادی کا بھی کوئی احساس نہیں۔ بدیہی وجہ یہ آواز مادہ کی تو نہیں ہو سکتی ہونہ ہو یہ آواز نہیں دوڑے آہی ہے جس کو مسٹر برٹنڈ رسل فلسفیانہ گرد و غبار میں دیکھ نہیں سکتے انہوں نے اپنی عقلیت کا اثنا اندھیرا پیے ماحول میں پیدا کر لیا ہے کہ یہ بھٹکتی ہوئی روشنی کی شعاع بھی ان کو دکھائی نہیں دے سکتی۔ اگرچہ وہ ان کے تمام ہوائی فلسفیانہ تیغوں کو منہدم کر چکی ہے۔ اس نے ان کی عقلیت پر دھوا سیوں کا گلیجیم چیر کر دکھایا ہے۔ مگر وہ پہچان نہیں سکتے کہ یہ کیا ہو رہا ہے۔ کاش ان کو اتنی سمجھ آ جائے اور وہ جان لیں کہ یہ آواز کہیں دور سے جو ان کے بہت قریب ہے آ رہی ہے۔ یہ آواز اس کی ہے جس نے اس کا ثبات کو بنا لیا ہے۔ جس نے اس کا ثبات میں مادہ بنا لیا ہے اور اس میں وہ طاقتیں رکھی ہیں جو مسٹر برٹنڈ رسل

مادہ کی حقیقی طاقتیں سمجھ کر ان کے حقیقی

صانع کو فراموش کر بیٹھے ہیں۔ کیا اس سے ظاہر نہیں ہوتا کہ اللہ تعالیٰ کس طرح بولتا ہے مگر اس کی آواز کون سنتا ہے؟ افسوس تو یہ ہے کہ وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ کے وجود کو مانتے ہیں اور جن کا دعوے ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ ہمیں اپنی پہچان کرائی ہے۔ اور ہمیں بہت بدین لائحہ عمل دیا ہے۔ آج وہ بھی اتنی اخلاقی جرأت نہیں دکھا رہے جتنی کے یہ محمد دہریہ دکھا رہا ہے۔ کیا یہ امر حیرت میں ڈالنے والا نہیں کہ ایک شخص جو نہ خدا تعالیٰ کو مانتا ہے اور نہ کسی پیغمبر کا قائل ہے جو صرف مادہ ہی کو ہر چیز کی ابتداء اور انتہا مانتا ہے۔ اس کے دل میں تو یہ احساس میرا ہو جاتا ہے کہ جوہری طاقت سے دنیا تباہ ہو جائے گی اس کو بچانا چاہیے حالانکہ اس کے عقیدہ کے مطابق اس سے کچھ بھی نہیں بگڑتا۔ مگر وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ کو خالق و قادر مطلق مانتے ہیں وہ اس سے نہیں ہوتے۔ آخر یہ کیا نیرنگ ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ مسٹر برٹنڈ رسل نے مادہ پرستی کے نکات حل کرنے کے لئے اپنی طبیعت کو اتنا قابل قبول بنا دیا ہے کہ اب اس میں سے اللہ تعالیٰ کی آواز عمل جامہ پہن کر نکل رہی ہے جس کو وہ خود بھی نہیں جانتا اور خدا پرستوں خاص کو اہل علم حضرات نے دین کے متعلق اتنا سوچا ہے اور اس میں اتنی ہمتی کی چندی نکالی ہے کہ ہوتے ہوتے وہ مادی صورت اختیار کر گیا ہے

سے جب دل ہی تراجمے کر جائے گیزلے شیخ حاضر ہونے کو کہو کچھ تیری نمازوں میں (باقی)

## ضروری اعلانات

احبابِ ناسدگانِ شوریٰ کی اطلاع تو بھجواتے ہیں لیکن ان کے ذمہ بقایا چند نہ ہونے کی تصدیق نہیں بھجواتے اس لئے رپورٹ نامکمل ہونے کی وجہ سے نمائندگان کیلئے اور دفتر کے لئے دستخط پیش آتی ہیں لہذا احباب اطلاع کے ساتھ بقایا دار نہ ہونے کی تصدیق بھی سیکرٹری صاحبان سے کرو کر بھجوا کر لیں + (سکرٹری مجلس شاورت)

# ماہنامہ فروغ اردو لکھنؤ کے نام ایک خط جماعت احمدیہ قادیان پر ایک سراسر غلط الزام اور اس کی تردید

از محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خدمت پر محترم ماہنامہ فروغ اردو لکھنؤ  
تسلیم  
آپ کے موقر مجیدہ گاماہ دیکھ کر بلاشبہ  
کا شمار نہ عظم میں آیا۔ اس میں جناب  
ماہر القادری کے مضمون بعنوان ”نگار کا  
چکر بفر“ میں مندرجہ ذیل الفاظ نظر سے  
گزرے۔  
”اور یہ تو نازہ واقعہ ہے کہ نیاز  
صاحب کو قادیان بلایا گیا۔  
وہاں انہیں بھاری نذرانہ دیا گیا  
جس کے صلہ میں انہوں نے ”نگار“  
میں مرزا غلام احمد کو عاشق رسول  
لکھا۔ ناز صاحب کو دوسرے  
کے دامن کی تحمین سے تحمین  
نکیر بھی دکھائی دے جاتی  
ہیں بنگا پینے اتھے کی کا کاک نظر  
نہیں آتی“

چونکہ جناب ماہر القادری صاحب نے جو  
الزام جناب فرخ پوری پر لگایا ہے۔ اس کا  
تعلق جماعت احمدیہ کے مرزا قادیان سے بھی  
ہے۔ اس لئے میں مناسب سمجھتا ہوں کہ آپ کی  
خدمت میں یہ امر سنبھال کر آپ کے ذریعہ  
سے اصل حقیقت جناب ماہر القادری صاحب  
اور دیگر قارئین فرخ اردو کے علم میں لاؤں  
مجھے اس بات سے بہت اذیت  
ہو چکی کہ ماہر القادری صاحب جیسے ادیب  
نے بغیر تحقیق حال کے ایک مبالغہ آمیز  
تبلیغی جماعت کے خلاف جو کچھ مستشرقین  
صدی سے حمایت اسلام کے ذریعہ کے  
ادا کرنے میں پیش پیش ہے۔ یہ لیک اور  
سراسر غلط الزام عائد کیا کہ انہوں نے جناب  
نیاز صاحب کو بھاری نذرانہ ”ادا کے ان  
سے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے حق میں  
”عاشق رسول“ کے الفاظ تحریر کروائے۔  
اس سے پیشتر بھی ایک صاحب شیخ  
عبد اللہ نے جناب نیاز صاحب کو رشوت عظیم  
مائل کرنے کا غلط الزام لگایا تھا۔ جن  
کی تردیدیں انہوں نے لکھا کہ ”میں تحریر  
کیا۔

”میری تیری بات رشوت عظیم کی  
سواں سلسلہ میں سب سے پہلے  
یہی سوال پیدا ہوتا ہے کہ انہیں

راہی جماعت احمدیہ (نقل) رشوت  
دینے کی ضرورت کیا ہے۔ جبکہ ان  
کے سارے کام بغیر رشوت کے  
ہی اچھی طرح چل رہے ہیں دوسرے  
یہ کہ حقیقت کے لحاظ سے بھی  
یہ الزام بالکل غلط ہے اور میرا یہ  
کہنا غلط نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ یہ  
دیکھ کر اذکار احمدی جماعت تو یقیناً  
سمجھ جاتی کہ میں کس قدر صحیح اور  
لغو انسان ہوں کہ باوجود رشوت  
یہ لئے میں اس سے انکار کر رہا  
ہوں۔ اور میں ان کی نگاہ میں بچی  
آپ کو ذلیل کرنا پسند نہیں کرتا“

دنگار، دیکھ کر سلسلہ احمدیہ  
اس تردید کے باوجود جناب ماہر القادری  
صاحب کی یہ حیرت نہایت قابل اسوس  
ہے کہ انہوں نے جماعت احمدیہ اور  
غلاف واقعہ الزام کو دوسرے ایک حامی اسلام  
اور بین الاقوامی تبلیغی جماعت کے خلاف  
طعن کیا۔

احمدیہ جماعت کے مراکز (قادیان اور  
پورہ) میں مختلف نراہب دہل کے مشائخ  
حق کثیر تعداد میں ہمیشہ آتے رہتے ہیں۔  
اور جماعت کی طرف سے مریدان و مبلغین  
کو میدان جہاد میں بھجوا کر لڑنے کے ذریعہ  
بھی پاک و مندر کے اطراف و صحاب اور  
ان کے عالم میں تبلیغی سرگرمیاں جاری ہیں۔  
چنانچہ اچھی تصور اسی عرصہ ہوا۔ خدی خدی ان  
دی گندگی کو نریجناب اور اچا رہے دو ہفتہ  
بھودان لیںد ہی ہماری دعوت پر بہاں  
تشریف لائے اور ان کی خدمت میں تبلیغی  
ایڈریس اور اسلام و احمدیت کے متعلق لٹریچر  
جس میں قرآن کرم اور کجی نئے بھی تھے پیش  
کر کے حق تبلیغ آدایا گیا اور وہ اس ایڈریس  
اور لٹریچر کے مطالعہ سے متاثر بھی ہوئے جماعت  
احمدیہ ہندوستان اپنے محدود وسائل اور کم آ  
فنڈز کے باوجود ہندا دیند میں سے تقریباً  
ہر ایک کو پیغام حق پہنچا گیا ہے۔ بلکہ بیرون  
ہند سے آنے والی ”عظیم شخصیتوں“ کو جن  
میں مشرک آؤن ہور صدرا مکیہ مشرک یگان  
وزیر عظم روک اور ملکہ انگلستان الزامی  
شال ہیں اسلام اور احمدیت کا لٹریچر پیش

کر چکی ہے اور جماعت کی ان اسلامی خدمات  
پر ہندوستان اور پاکستان کے موقر جراندو  
اخبارات تحمین و آفرین کا اظہار کر چکے ہیں  
پھر معلوم نہیں ہوتا کہ علامہ نیاز فرخ پوری  
کے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کو ”عاشق رسول“  
لکھنے پر جناب ماہر القادری صاحب نے یہ  
خیال کیسے فرمایا کہ ان کا ایسا لکھنا بغیر بھاری  
نذرانہ حاصل کرنے کے ممکن نہیں۔

یہ بات بھی قابل غور ہے کہ جناب  
”نیاز فرخ پوری“ پہلے شخص نہیں جنہوں نے  
حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام  
بانی سلسلہ احمدیہ یا آپ کی جماعت کے متعلق  
تعریفی کلمات تحریر کئے۔ یا آپ کو عاشق  
رسول یا حامی اسلام ظاہر کیا۔ حضرت بانی  
جماعت احمدیہ نے سلسلہ میں تا سید اسلام  
میں اپنی مشہورہ آفاق کتاب ”مراہین احمدیہ“  
شائع فرمائی۔ اس زمانہ سے لے کر اب تک  
جس شخص کو بھی آپ کی کتاب درمائل یا  
آپ کے اور آپ کی جماعت کے حالات کو  
پہری اور مضامین نظر سے مطالعہ کرنے کا  
موقع ملا۔ وہ آپ کے خلوص و محبت رسول  
اور حمایت دین کے کارناموں سے متاثر ہوئے  
بغیر نہیں رہ سکا۔ مثال کے طور پر چند  
مثال ہیر کے نام تحریر کو تاہوں سمجھوں نے  
آپ کے اور جماعت احمدیہ کے بارے میں  
بوری تحقیق کے بعد تعریفی کلمات استعمال  
کئے۔

مولانا عبدالرحمن العادری ایڈیٹر اخبار کھیل  
امرت مر  
مرزا حیرت دہوی ایڈیٹر اخبار کزن گزٹ  
دہلی  
مولانا ابو سعید محمد حسین بٹالوی ایڈیٹر  
اشاعت السنہ  
منشی سراج الدین والد مولانا ظفر علی خاں  
ایڈیٹر اخبار زمیندار لاہور  
مولانا ابوالنصرہ برادر اکبر مولانا  
ابوالکلام آزاد  
مولانا امت زعلی ایڈیٹر رسالہ  
”تہذیب نسواں“ لاہور  
شمس العلی مولانا سید میر حسن یوسف  
استاد علامہ ڈاکٹر محمد اقبال  
مولانا محمد علی جوہر

جو ہری افضل حق صد مجلس  
احرار اسلام  
شاعر شرقی علامہ ڈاکٹر محمد اقبال  
ایڈیٹر صاحب صادق الاخبار ”یونانی  
ایڈیٹر صاحب“ علی گڑھ انسٹی ٹیوٹ  
ریورنڈ ایچ۔ اے والٹر ایم۔ راسلاچ  
جہاں شہر خوشحال چند ایڈیٹر آریہ گزٹ  
لاہور

مولانا عبدالمجید قرشی ایڈیٹر اخبار تنظیم انور  
ڈاکٹر ڈومیر ایڈیٹر ”مسلم دولت“ اور  
ریورنڈ ایچ کریم امرت  
مستر فریدونگر جن سید  
سردار امجد سنگھ ایڈیٹر اخبار زمین  
امرت مر  
ایڈیٹر صاحب اخبار آریہ پترا کا لاہور  
شری برہم دت ایڈیٹر اخبار فرزند میل  
ڈیرہ دکن  
ڈاکٹر شکر داس جہرہ دہلی  
مستر حوت سنگھ جرنل ننگار  
اخبار ہندوستان ٹائمز دہلی  
مستر ایچ۔ آر۔ وہہرا حامینہ خصوصی  
روزنامہ اشتیاق دہلی  
ایڈیٹر صاحب اخبار شیر پنجاب دہلی  
سردار دیوان سنگھ مضمون ایڈیٹر ریاست  
دہلی

مولانا عبدالماجد صاحب دریا بادی ایڈیٹر  
”صدق جدید“ لکھنؤ  
شری مسد رام دفا ایڈیٹر دیر بھار جالندہ  
ایڈیٹر صاحب روزنامہ حقیقت لکھنؤ  
ایڈیٹر صاحب روزنامہ ”دعوت“ دہلی  
ایڈیٹر صاحب روزنامہ ”مجید“ دہلی  
ایڈیٹر صاحب ہفت روزہ ”ہماری  
زبان“ علی گڑھ  
ایڈیٹر صاحب اخبار ”فتح“ قاہرہ مصر  
انجمنی ماہنامہ ”لائف“ امرت  
اور حال ہی میں مخالف سلسلہ اخبار  
المسبہ لائل پور نے جماعت احمدیہ کے متعلق  
جن الفاظ کا اظہار کیا ہے وہ ہفت روزہ  
”صدق جدید“ لکھنؤ مورخہ ۱۴ فروری  
۱۹۸۱ء سے ذیل میں درج کئے جاتے  
ہیں۔

کچھ سوچئے تو سہی  
سال ڈکے لئے ہمارے پیارے  
امام نے اپنی طرف سے اس مبارک تحریک  
میں گیارہ ہزار تین سو روپے کا گران توہ  
دعہ پیش فرمایا ہے۔ اور یہ امر عظیم  
طور پر قابل ذکر ہے کہ لڑوں کے اس  
سالہ اجتماع انصار اللہ میں اعلان چنے  
کے بعد چند لکھنؤ میں ہی مسیغ  
۱۹۸۱ء کے وعدے پیش ہو گئے۔

اور یہ اگرچہ ایک بار نامت ہو گیا کہ  
جماعت احمدیہ کے ہر فرد کی تھمٹی میں قربانی  
گلاب جذب اور اسلام کی سر بلندی کی ترویج میں  
ہو گیا ہے۔  
سر الفاطین "یکل المال تحریک جدید  
قانون" کی اپیل کے جو انہوں نے خلیفہ محمود  
احمد صاحب کی جاری کردہ "مخبر یک جدید"  
کے ۲۸ ویں سال کے آغاز کا اعلان کرتے  
ہوئے اپنی جماعت سے کی۔  
..... اس تحریک کے تحت

پاکستان، ہندوستان، جرمنی، افریقہ اور  
دوسرے مسلم بغیر مسلم ممالک میں نادانیوں اور  
تاتم میں اور وہ رات دن اس کوشش میں  
مصروف ہیں کہ عیسائیوں، مسلمانوں اور  
دوسرے اقوام کو نادانیوں سے بے خبر  
یہ لوگ اس کام کے لئے زندگیوں بھرتی  
کرتے ہیں۔ اپنی اولادیں وقت کرتے ہیں  
مناہیں چھاپتے ہیں۔ ٹریکٹس شائع کرتے  
ہیں۔ چلے کرتے ہیں۔ تقریریں سبھی بستی  
گھوم چکرے نادانیت کی تبلیغ کرتے ہیں۔  
ہمیں ذاتی طور پر علم سے کراہو اور  
میں جب باقی کوشش میں پیچا ب کے سعادت  
کا انکوائری ہو رہی تھی تو مسلمان جماعتیں  
اور اولاد نادانیوں کو غیر مسلم اقلیت ثابت  
کرتے کے لئے ہرزاد غلام احمد صاحب کی  
کتابوں۔ خلیفہ محمود صاحب کی تحریروں  
سے نادانیوں کو غیر مسلم اقلیت ہونے  
کے ثبوت پیش کر رہے تھے اور عقیدہ انہی  
دنوں نادانی جماعت کے ذمہ دار حضرت  
نے باقی کوشش اور انکوائری سعادت کے  
سربراہ جسٹس محمد میر صاحب اور اس وقت کے  
گورنر جنرل مسٹر غلام محمد حرم کی خدمت میں  
قرآن مجید کا جرمنی یا ڈچ ترجمہ پیش کیا تھا۔  
جو اس زمانہ میں شائع ہوا تھا اور اس بنا پر  
مسٹر محمد میر صاحب بار بار مسلمانوں کے  
مانا شدوں سے سوال کیا کرتے کہ آپ کو کون  
نے قرآن مجید کے کتبے تراجم غیر علی زبانوں  
میں لکھے ہیں اور آپ کا نظر غیر مسلم تراجم  
سے آشنا کرنے کے لئے کیا کچھ کر رہا ہے؟

دیکھا کہ انگریزوں  
گیا کوئی معقول انسان باور کر سکتا ہے  
کہ ان سے شہور علماء اور محافیوں کو جن  
پہلو سے احمدیت کے متعلق سخت مخالفت  
حیالات بھی رکھتے ہیں جماعت احمدیہ سے  
"دشمن عظیم" یا "بھاری نڈار" دے کر  
ان کو پتہ کر دیدہ بنا بنا اور انہوں نے  
احمدیت اور اس کے باقی کھ نامق اور غیر منصف  
حمایت میں خاطر فرمائی کی۔  
غلام نیاز فقہوری صاحب قادیان  
مؤرخ ۸ جولائی ۱۹۰۸ء کو شریف لائے  
ان کی تشریف آوری کا سبب اور مقصد

کیا تھا وہ ان کے مذہب ذیل الفاظ سے  
ظاہر ہوتا ہے۔ آپ تحریر کرتے ہیں:-  
"اب وہ کئی تھی صرف احمدی  
جماعت سو بے اختیار مرد اولیاء  
کہ ان کی زندگی کا ترتیب نہ ظالم  
کرتے کی غرض سے خود قادیان چلے  
لیکن انہوں نے یہ ارادہ فی الحال پورا  
نہیں کیا (مکن ہے میں پورا کر دوں)  
اور ان کا لٹریچر فراہم کر کے اس کا  
مطالعہ شروع کیا۔"

دیکھا کہ ماہ اگست ۱۹۰۸ء  
اسی طرح آپ لکھتے ہیں:-  
"بار با خیال آیا کہ چند دن کے  
لئے قادیان یا ربوہ میں قیام کر کے  
ان حضرات سے تبادلہ خیالات کی  
جرات کروں یا کسی احمدی عالم کو  
اپنے پاس بلاؤں اور اس سے  
بالمعاذہ گفتگو کر کے کسی نتیجہ تک  
پہنچے کی کوشش کروں کیونکہ کسی  
سلسلہ میں مجھے بہت سی باتیں چھپنا  
پڑیں گی اور ان کا جواب دینی بہتر  
دے سکتے ہیں؟"

دیکھا کہ ماہ ستمبر ۱۹۰۸ء  
اس کے بعد اطلاع ملی کہ جناب نیاز صاحب  
چند روز کے لئے پاکستان جا رہے ہیں۔  
اور امرتسر سے (جو قادیان صرف ۶۴ میل  
کے فاصلہ پر ہے) گذریں گے۔ چنانچہ میری  
طرف سے ان کو دعوت دی گئی کہ وہ  
پاکستان جاتے ہوئے باجوہاں سے واپسی پر  
کچھ وقت کے لئے قادیان ہوتے جائیں۔  
انہوں نے اس دعوت کو قبول کیا اور دو دن  
کے لئے قادیان میں قیام کیا اور احمدیت  
کے متعلق مختلف مسائل پر تبادلہ خیالات  
کرتے رہے۔ ہمیں تو اس بات کا افسوس ہے  
کہ چونکہ ہم اس وقت مخصوص حالات کی وجہ  
سے درویشانہ زندگی بسر کر رہے ہیں۔ اس  
لئے سنت نبوی صلعم کے مطابق آرام ضیف  
کا ذریعہ بھی کا حقدار اور نہ کر سکے۔  
اصل حالات آپ کا خدمت میں صفائی  
سے تحریر کر دیے ہیں اور اس کے باوجود اگر  
جناب ماہر القادری باکوئی اور صاحب بخشنی  
کے کام میتے ہوئے غلط طور پر دشمنی  
یا "ندرت" کا الزام دیں۔ تو سوائے افسوس  
کرتے اور اس غلط بیانی کی تردید کے دور  
کیا ہو سکتا ہے۔

اس معاملہ میں حقیقت تک پہنچنے کے  
لئے ایک اور نقطہ نظر سے بھی غور کیا جا سکتا  
ہے۔ جناب نیاز صاحب نے حضرت باقی  
سید احمدی علیہ السلام کے ملفوظات اور تہ  
ورسائل کے مطالعہ کے بعد اس خیال کا اظہار  
کیا ہے کہ آپ "عاشق رسول" تھے۔ اور ہم

یقین رکھتے ہیں کہ اگر کوئی اور نہیں اور  
منصف رہا۔ اس شخص بھی آپ کے کلام کو  
پڑھنے لگے گا تو وہ لازماً اسی نتیجہ تک پہنچے گا۔  
جس کا اظہار جانی نیاز صاحب نے فرمایا ہے۔  
حضرت باقی علیہ السلام  
نے تقریباً اسی کتاب تصنیف فرمائی ہیں۔  
اور آپ کے سوانح اور سیرت کے متعلق بھی  
بہت کتابیں اور رسائل لکھے گئے ہیں اور  
یہ سب تحریروں میں اس بات کی شہادت دیتی  
ہیں کہ آپ سے بڑھ کر عاشق رسول امت  
اسلام میں اور کوئی نہیں پایا جاتا۔ ہم نمونہ  
کے طور پر چند متفرق اشعار آپ کے منظوم  
کلام سے جو آپ نے سیدنا وولانا حضرت  
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں  
کہے ذیل میں تحریر کرتے ہیں۔

فارسی اشعار  
جان و دلم خدا کے جمال محمد است  
خاکم نثار کو چہ آل محمد است  
دیدم بعین قلب بشنیدم گوش پوش  
در ہر مکان نائے جمال محمد است  
ایں چشمہ رواں کہ بخت خدا دم  
یک قطرہ ز بحر کمال محمد است  
ایں آتش ز آتش ہر محمد است  
زین آپ من ز آب زلال محمد است  
(در این بندہ لاشر)

بعد از خدا عشق محمد محرم  
گر کفر این بود بجز ساخت کا حرم  
(رزالہ اولیاء)

در رہ عشق محمد ای سر و جام بند  
ایں متا ای دعا ایں درہم محرم  
(تو بیج حرام)

انت الذی قد جذب قلبی نحوک  
انت الذی قد فاقناہر للاسواء  
(انجام آہم)  
خلاد اللہ لست کما فریسا  
خدا ت نفسی نبیا ذالمقام  
واصیائی النبئی بحسن وجہ  
اسری قلبی لہ کالمستقام  
و ذکر المصطفیٰ الروح لقلبی  
وصا لمجھتی مثل الطلعم  
(دور لختی)

اردو اشعار  
ربط ہے جان محمد سے مری جاں کو عام  
دل کو وہ جام باب ہے پلا جانے  
بخدا دل سے مرے لئے سب غیروں کی نفی  
جب سے دل میں یہ تر نقش مجا یام نے  
(آئینہ کلمات اسلام)

حضرت اقدس سرزا غلام قادیانی علیہ السلام  
کے منظوم و منثور کلام کا ایک ایک لفظ آپ  
کے سوانح حیات کا ایک ایک واقعہ اس بات پر  
شاہد ہے کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کے عشق و محبت میں اتھکا ہی طور پر مشاقت تھے۔  
ہم جناب امیر القادری صاحب اور دیگر صحاب  
سے گزارش کرتے ہیں کہ وہ حضرت باقی علیہ السلام  
احمدیہ کی تحریروں و ملفوظات اور حالات  
زندگی کا براہ راست مطالعہ کریں تا ان پر  
اصل حقیقت واضح ہو سکے و احسان دعا  
ان الحمد للہ رب العالمین

درخواست دعا  
میر سے بڑے لڑکے محمد لطاف خان کی  
صحت دیر سے خواب چلی آ رہی ہے۔ پیٹ  
سند میں بھی اس کی صحت خوب تھا اب ہاں آہ  
بھی اس کی صحت میں فرق نہیں پڑا بلکہ پیٹ  
سے بھی صحت زیادہ خوب سے ہے۔ احباب  
سے عزیز کی صحت کا مدد کے لئے دعا کی  
درخواست ہے۔  
(محمد شہزادہ خان احمد نگر)

دعاے مغفرت  
میرے والدین محمد احمد صاحب ٹیکہ  
۲ مارچ ۱۹۰۸ء کو فوت ہوئے۔ میرے والدین  
یا کہ ایسے بولانے قضی کے پاس حاضر ہو گئے  
ان اللہ دانا بہ را حنون  
میرا بہت نیک و بار بار انسان تھے۔ خلافت  
اول کے زمانہ میں سیرت کی تھی۔ قربان  
کی عمر میں ذات پائی۔ احباب وہ آخر میں کافر  
نقلاں آپ کو سنت القروسی میں اعلیٰ علیہ بی جگہ  
(عبدالقادر محمد اسلام آباد گلے کو جلاوار)



# نئے آئین کے بارہ میں صدر فیصل مارشل محمد ایوب خان کی نشری نکتہ برکات متن

(۳)

## صدارتی نظام کی اہمیت

رحم سے صدارتی نظام اس لئے اختیار کیا ہے کہ اس پر عمل کرنا آسان ہے یہ جمہوری تارخ اور صلاحیتوں کے عین مطابق ہے اور اس سے ملک میں استحکام پیدا ہوگا۔ جمہور سے ملکہ کے لئے استحکام ضروری اور اقتدار زیر ہے

دوسرا نظام پارلیمانی ہو سکتا تھا اس کا تجربہ ہم کو چیکے ہیں اور اس میں ناکامی ہو چکے ہیں بات یہ نہیں کہ پارلیمانی نظام بذات خود کوئی بری چیز ہے دقت یہ ہے کہ ہم میں بعض ایسی عیبیاریاں موجود نہیں ہیں جو اس نظام کو کامیاب بناتی ہیں اسے کامیاب بنانے کے لئے بیروز درمی ہے کہ ملک کو کون کون سے دیہات تک جمہوری ادارے ہوں مطبوعہ ہوں ہوں اور ادبائی کی حمایت ہوں اور وہ بھی بڑے پیمانہ پر پانچ کے عوام میں رواداری کا جذبہ پیدا ہو اور مسائل پر سے آگے غور کرنے کی صلاحیت کچھ سے سابقہ ہی اعلیٰ تعلیم خوشحالی خدمت خلق کا جذبہ اور ریاست داری کی بے حد

ضرورت ہے اور سب سے اہم بات یہ ہے کہ لوگوں میں تعلق راجی اور بودہنیت کا مادہ ہو جو بظاہر سرد مہمانک کے لوگوں میں عام طور پر زیادہ پایا جاتا ہے ایسے نظام کو تربیت کے لئے بھی کافی مدت درکار ہے۔ مثال کے طور پر برطانیہ کو اس منزل پر پہنچنے کے لئے چھ سو سال لگے ہیں دوران میں انہوں نے کیا کیا غلطیاں نہ کیں اور کیا کیا محبتیں نہ چھیلیں۔ دنیا کے دیگر ممالک کی طرف نگاہ دو لائیں تو معلوم ہوگا کہ صرف برطانیہ اور سکاٹلے نے یورپ میں پارلیمانی نظام کامیاب رہا ہے باقی ممالک میں بھی معنوں میں اس کا قیام نہ ہو سکا جتنی کہ فرانس بھی اسے چھلانے میں ناکام رہا حالانکہ وہ حریت پسندی کا قدیمی علم دار ہے۔ گزشتہ ناکامیوں کے پیش نظر ہمیں فرسودہ باتوں میں نہ الجھنا چاہیے اور نہ ہی اس خوش قسمتی میں مبتلا رہنا چاہیے کہ ہم اس صحیح ہونے کے نظام کو چھلانے کی صلاحیت رکھتے ہیں بہت تک چارے حالات غیر معمولی طور پر نہ ہوں اس وقت تک ایسا خیال حماقت کے مترادف ہے پارلیمانی نظام میں وزیر اعظم کو ہمیشہ پانچ کی اکثریت کی حمایت حاصل ہونا ضروری ہے۔ اگر کسی ملک میں پارلیمانی لوہات چڑھیں تو اگر ایوان کا کوئی رکن اپنی حمایت کا حلقہ اٹھانے کے بعد

کھڑے تو اسے رائے کے سامنے ہمارے ہونا پڑتا ہے۔ ہمارے یہاں ایسا کوئی طریقہ نہیں جو آئین کو اپنی حمایت بدستور اپنی حمایت کی قیمت طلب کرنے سے باز رکھے اس طرح تمام نظام حکومتیں تو بالآخر ہوتا ہے اور سارا انداز اس بات پر مبنی ہوتا ہے کہ غیر رونق دار یا باہمی ممبروں کو خوش رکھنا تاکہ ان کی حمایت کے بغیر حکومت کا تختہ الٹنے نہ پائے۔ اس سے بچنے کا صرف یہی طریقہ ہے کہ مملکت کے انتظامی سربراہ کو اس مسئلہ کشمکش سے نجات دلانی جائے تاکہ وہ بلا خوف خطر عوام کی بھلائی کے کاموں میں منہمک رہ سکے۔

## بالواسطہ طریق انتخاب

ہمارا اپنی جمہوری کا نظام غالباً اپنی مثال آپ ہے اس کے قیام کی وجہ سے لوگوں میں خودداری۔ امید۔ امداد باہمی اور ذمہ داری کا جذبہ پیدا ہوا ہے جمہوری معاشرے کی حقیقت یہی دراصل ایسی جذبہ سے مضبوط ہونے میں ہیں اس قسم کی تربیت اور پرورش میں پوری پوری کوشش صرف کرنی چاہیے اس کے علاوہ نیا کی جمہوریتوں کے مہم صدارت اور اسمبلیوں کے لئے انتخابات اور اس کے فرائض سر انجام دیں گے۔ جس کا ذکر میں پہلے کرچکا ہوں دوسرے الفاظ میں عوام انتخابات اور اسے کو منتخب کرتے ہیں۔ اور انتخابی ادارہ قومی اور صوبائی اداروں کا انتخاب کرتا ہے۔ اس کی وجہ بائبل سیدھی سادگی ہے یعنی ہم اس واضح حقیقت کو تسلیم کر رہے ہیں کہ انتخاب اس صورت میں صحیح ہو سکتا ہے کہ جو لوگ انتخاب میرے لئے ہیں ان سے وہی سوال پوچھا جائے جو ان کے علم اور سمجھ کے مطابق ہو۔ صرف اس صورت میں ان کا جواب صحیح ہو سکتا ہے۔ نیا کی جمہوریتوں کے انتخابات سے اس حقیقت کو ثابت کر دیا ہے مجھے یقین ہے کہ اختلاف رائے عام انتخابات میں اس کا مزید ثبوت بھی مل جائے گا۔ اس بات سے میرا یہ دعویٰ کہ نہیں کہ بعض ووٹ خریداری کا شکار نہیں ہوں گے۔ لیکن انسانی صلاحیت میں سو فیصد صحیح نتائج کی توقع دکھا سکتے کے مسائل سے خاص کر ایسے معاشرے میں جو ابھی تک بالآخر نظری کی منزل میں طے نہیں کرچکا۔ بہر حال پارلیمانی انتخابات نسبت اس طریقہ میں لوگوں کو بھگانے چھلانے کے امکانات بہت کم ہوں گے براہ راست انتخابات میں تو یہاں تک کہ لوگ بیٹروں کی طرح ووٹ ڈالنے کے لئے آئے

جاتے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ پارلیمانی انتخابات پارلیمانی تو ہو کر نکلنے باقی جو ہوں سو ہوں۔ ان میں پڑنا تو یہ تھا کہ دو چار لوگوں کو اس میں کو محاسن مایا جاتا تھا اور وہ دو لوگوں کو جو یہاں کی طرح اپنے پیچھے لگا دیتے تھے۔ جو طریقہ میں نے تجویز کیا ہے اس میں نہ تو ایسا ہو سکتا ہے اور نہ ہی ایسا ہونے دیا جائے گا۔ کیونکہ ان ووٹوں میں ہر ووٹ کو اپنے حلقے میں ایک ہی بار حیثیت کا ملکہ ہے۔ بالواسطہ طریقہ انتخاب اختیار کرنے کی دوسری وجہ یہ بھی ہے کہ اگر ہم ہر بالغ کو براہ راست ووٹ ڈالنے کا حق دے دیتے تو انتخابات کو ایک دو سال تک ملتوی کرنا پڑتا۔ کیونکہ موجودہ انتخابات ہر سب سے کسی سال پر اپنی جگہ اور نئی نئی نشستیں نیا کرنے میں وقت لگتا۔ اس کے علاوہ پارلیمانی انتخاب پر بہت خرچ اٹھتا ہے۔ مثلاً ۱۹۷۱ء میں عام انتخابات پر تقریباً چھ کروڑ روپے خرچ ہوئے داتے تھے۔ یہی ہمارا ملک اس قسم کی فضول خرچی کا شکار ہو سکتا ہے

مجھے اس بات کا احساس ہے کہ اگر اہل دانش اور چند محض مفادات کے حلقے اس طریقہ انتخاب میں شکایت کے بعض پہلو نکال لو گے۔ لیکن کوئی وجہ نہیں کہ ضرورت پڑے تو آئندہ ایک ایسا طریقہ تدبیر کے جس کو رو سے نہیں بھی پورا احساس شمولیت ہو سکے۔ بہر حال آج کل سب سے بڑی ضرورت یہ ہے کہ آئین جلد از جلد نافذ کر دیا جائے اور صرف اس صورت میں ممکن ہے کہ موجودہ صوبائی جمہوریتوں کو بھی حلقہ انتخاب لگایا جائے۔ فی الحال اگر طریقہ انتخاب میں کسی قسم کی تبدیلی کی گئی تو وہ آئین کے نفاذ میں غیر ضروری ناخبر کیا باعث ہوگی اور آئین کے نفاذ میں تاخیر کسی طرح مناسب نہیں۔

اس وقت جو یہ بھی سڑھن کر دوں کہ ہم نہ نیا کی جمہوریتوں میں کوئی نامزدگی نہیں ہوتی نتیجہ یہ ہوگا کہ ان کی تعداد ایسی ہر اسے باہر کر ایک لاکھ میں ہر اس ہو جائے گی۔ بلکہ یہ بھی ممکن ہے کہ اس تعداد میں ہر اس دیا نہ کرنے کا فیصلہ بھی ہو جائے۔

انتظامیہ اور قانون ساز اسمبلی کے درمیان حسب بات پر رکھنا اختلاف اور جھگڑا ہوا کر سب سے وہ بیحد کامیاب ہے۔ یہ کشمکش نظم و نسق اور ترقی کی مضبوطی پر بہت برا اثر ڈالتی ہے اس کی صورت حال سے نجات پانے کے لئے آئین میں بیحد کو دیکھنا میں رائے دیا گیا ہے۔ سابقہ منظور شدہ بحال ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کے بغیر نظم و نسق کا برقرار رہنا محال ہے۔ نئے بیٹروں

پر قومی اسمبلی کا اور اختیار ہے یہ ایک نیا قانون ہے اور کچھ عیب نہیں کہ پارلیمانی زندگی میں یہ طریقہ نشا پدید آئے یا جارہے ہو۔

یوں تو سب کی خواہش ہوتی ہے کہ اسمبلیوں میں اچھے لوگ کامیاب ہوں لیکن سچ تو یہ ہے کہ اچھے لوگوں کو ابھارنے اور ان کی مدد کرنے کے لئے معاشرہ کبھی کوئی عملی قدم نہیں اٹھاتا۔ نئے اسمبلیوں میں امیدواروں کو رائے دیندوں سے متعارف کرانے کی ذمہ داری مملکت کو سونپی گئی ہے۔ اس کے آگے ووٹوں کی اپنی مرضی ہے کہ جس کو چاہیں اپنا ووٹ دیں۔ صدارتی نظام میں سب سے زیادہ دار و مدار اس بات پر ہے کہ صدر کے عہدے کے لئے صحیح آدمی چن جائے۔ چنانچہ قوم کو لازمی طور پر براہ احتیاط رہنی چاہئے کہ صرف نئے اسمبلیوں کو صدارتی انتخاب لڑنے کی اجازت دی جائے۔ یہاں پہلے قومی اور صوبائی اسمبلیوں کا ایک شخص کو اجلاس امیدواروں کی خارج پڑنا لگے گا۔ عام طور پر تین امیدواروں کو صدارتی انتخاب لڑنے کی اجازت دی جائے گی۔ البتہ اگر ہر اس شخص کو صدارتی انتخاب لڑنے کا قانونی طور پر حق ہو اور وہ اس شخص ہی کو تو اس صدارت میں صدارتی امیدواروں کی تعداد چاہی ہوگی۔

## اسلام

پاکستان ایک نظریاتی مملکت ہے۔ جس نصب العین پر جمہوری قیامت کا انحصار ہے وہ اسلام ہے۔ چنانچہ جمہوری قدرتی کوشش اور خوشحالی ہوتی ہے کہ ہم اپنی مادی ترقی کو اسلام کی اخلاقی اور روحانی قدروں کے زیر سایہ پورا کر چھائی یہ ایک یا دو روز کا کام نہیں بلکہ ایک مسلسل ارتقائی عمل ہے جس کا زندگی کے ہر گوشے سے تعلق ہے۔ چنانچہ آئین کے تحت اسلامی نظریات اور نصب العین کے مستحق ایک مجلس مشاورت قائم کی جائے گی۔ یہ مجلس مختلف شعبہ ہائے زندگی کے ذی علمات پر مشتمل ہونی اور اس کی مدد سے نئے علمی و مذہبی لیسیج کے نامور ماہر مقرر کئے جائیں گے۔ صدر اور اسمبلیوں پر یہ فرض عاید کیا گیا ہے کہ تو قومی ساری کے وقت وہ اس مجلس کا مشورہ حاصل کریں کہ نئی تجویزوں کو کیا کوئی صحیح طریقہ اسلامی رنگ اور رجحان دیا جاسکتا ہے۔ ہمارے نئے نظام تعلیم میں دنیاویات کو آٹھویں جماعت تک لازمی قرار دینا چاہیے ہے۔ اس کے علاوہ مذہبی تعلیمی اداروں میں عموماً اور اوقات کے اداروں میں خصوصاً مرد و عورتوں کو ملتا رہنے کے لئے اس پر مناسب نظر ثانی کی جا رہی ہے۔ سمجھے امید ہے کہ ان سب اقدامات کی بدولت ہم رفتہ رفتہ خوشحالی کے ساتھ اپنی دنیاوی شہراہ پر کامزن ہو کر منزل مقصود تک جا پہنچیں گے۔



